Késziilt a Kémia munkafiizet 9-10. kiadvanydhoz. Készitette: Barany Zsolt Béla

Az alabbi megoldokulcsban nem talalhatok meg azon feladatok megoldésai, amely feladatok
célja, hogy a tanuld szakkonyvekbdl €s/vagy az internet segitségével szerezzen informaciot
(ezekben szerepel a ,,Nézz utana...”, ,,Projektfeladat” stb. utasitasok), vagy sajat produktumot
kell készitsen (kiallitas, kollazs stb.).

1. A kémiai atalakulasok

15. A kémiai atalakulasok és feltételeik

a jég olvadasa a vaspor €gése
a naftalin szublimacioja a mészégetés
az alkohol forrasa a cink kolcsonhatasa a sdsavval
a benzin parolgasa

Zn+2 HCl — ZnCl + H»

2Na+2H>O — 2NaOH + H»
CaCO3z — CaO + CO»

4 Al+3 02— 2 Al03

2 Na + Cl; — 2 NaCl

MgO + 2 HCI — MgCl; + H,0
2502 + O, — 2 SO3

2H>+ 02— 2 H)O

2Mg+CO; —»2MgO+C

2 KOH + H2S04 — K2S04 + 2 H20

2 NaOH + CuSO4 — NazSO4 + Cu(OH)
natrium-hidroxid + réz(Il)-szulfat — natrium-szulfat + réz(II)-hidroxid

2AI+3 1, — 2 All3
aluminium + jod — aluminium-jodid

Ca(OH); + 2 HNO3 — 2 H20
kalcium-hidroxid + salétromsav — kalcium-nitrat + viz

2Al+6 HCl - 2 AICIz + 3 H»
aluminium + sésav — aluminium-klorid + hidrogén

CaCO3 + 2 HCIl — CaCly + H,0O + CO»
kalcium-karbonat + sdsav — kalcium-klorid + viz + szén-dioxid
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4.
aktivalt komplex
a kotések
kialakulasa soran
bekovetkezd
E, energiavaltozés
)
E termékek
%‘ A
i
AH
kiindulasi
anyagok
S.
X X
X
X X
X
X
6.
Mg + HySO4 — MgSO4 + Hy X
H, + Cl, — 2 HC1 X
CaCOs3 + 2 HNOs — Ca(NO3)2 + CO2 + H20 X
2CO0+02—-2CO X
Zn(sz) + CuSOa4(aq) — ZnS04(aq) + Cu(sz) X
7. —

8. a)3Zn**+2Al—2APP*"+32Zn

b) 2 Ag" + Cu — Cu?* +2 Ag
¢) 3 Pb(NO3)2 + 2 Al — 2 AI(NO3)s + 3 Pb 3Pb?*+2 Al -2 AI¥* +3Pb
d)3CuCl,+2Cr—2CrCls+3Cu 3Cu*+2Cr—2Cr*+3Cu

9. Pb(NOgz)2 + K2SO4 — 2 KNO3 + PbSO4
ZnS0O4 + NazS — NaxSO4 + ZnS
NaCl + AgNO3z — NaNOs + AgCI
Al>(SO4)3 + 6 NaOH — 2 Al(OH)s + 3 NaxS04
Fe(NO3)z + 3 KOH — Fe(OH)3 + 3 KNO3
MgCl> + Na2COz — MgCO3 + 2 NaCl
3 Ca(NOs3),2 + 2 NazsPOs — Caz(PO4)2 + 6 NaNO3
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16. A sztochiometriai szamitasok alapjai

1. 2Mg+0; —2MgO
0,108 g

2. 2Al+3Br,— 2 AlBr3
128,50 g

3. 2Na+2H20— 2NaOH + H»
0,152 g

4. Mg+2HCl — MgClz2 + Hz
2,349

5. CaCOs3+2 HCl — CaClz + CO2 + H20
182,14 g

6. Pb(NOs)2 + 2 KI — Pbl, + 2 KNO3
31,32 g

7. AgNOs + Nal — Agl + NaNOs
16,58 g

8. 122,76

9. H2S04 + Ba(NO3), — BaSO4 + 2 HNO3
1,799

10. A feladat szovege helyesen: ,,... 38,2 g tomeg...”.
NazS + Zn(NOs3)2 — ZnS + 2 NaNOs
59049

11. 2 AgNO; + CaClz — 2 AgCl + Ca(NO3)
187,36 g

12. Na2CO3 + 2 HNO3 — 2 NaNO3 + CO, + H.0
159,59 cm?®

13. 2 KHCO3 + H2SO4 — K2S04 + CO2 + 2 H20O
106,32 cm®

14. 2 AgNOs + FeBr, — 2 AgBr + Fe(NO3):
14,08 g

15. H2SO4 + Ba(NO3), — BaSO4 + 2 HNO3
31,099
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16. Zn(NOs)2 + NazS — ZnS + 2 NaNOs
0,0526 g

17. CaCO3; — CaO + CO;
44,06 dm?

18. NaHCOj3 + CH3COOH — CH3COONa + CO> + H.0
2,77 dm?

19. CaCO3+ 2 HCl — CaCly + CO2 + H,0
CaO + 2 HCl — CaCl, + H20
3,92 dm?

20. 2 NaHCO3 — NaCO3 + CO2 + H20
0,620 dm?®

21. 0,454 dm?
22. 1,59 dm?®

23. Fe +2 HCI — FeCly + H2
8,03 dm?

24. Na,CO3+ 2 HCl — 2 NaCl + CO3 + H,0
14,0 w%

25. Zn+2 HCIl — ZnCl2 + H>
20,9 w%

26. 30,0 w%

27. NaCl + AgNO3 — AgClI + NaNOs
KCI + AgNO3 — AgCI + KNOs
135,32 g

28. CaCl, + 2 AgNO3z — Ca(NOs)2 + 2 AgCl
MgCl; + 2 AgNO3 — Mg(NOs)2 + 2 AgClI
73,8 W%

29. NaxCO3z + 2 HCl — 2 NaCl + COz + H20
CaCOs3 +2 HC1 — CaClz + CO2 + H20
w%(Na.CO3) = 40,4
w%(CaCOs) = 59,6

30. 2Al+3Br, — 2 AlBr3
Mg + Br, — MgBr»
w%(Al) = 29,1
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w%(Mg) = 70,9

17. A kémiai atalakulasok energiaviszonyai
1. -

2. aviz forrdsa — A
a magnéziumszalag égése — B
a szilard anyag oldodasa — C
a benzin parolgasa — A
a viz bontasa elektromos aram segitségével — A
a jég olvadasa — A
a mészégetés — A
a gdz-halmazallapotl anyag old6dasa — B

3. CHa(g) + 2 O2(g) — CO2(g) + 2 H20(f)
—-891,1 kJ/mol

4. 6 CO2(g) + 6 H20(f) — CeH1206(s2) + 6 O2(Q)
3,90 MJ

5. —21,0 kd/mol

6. CioHs(sz) + 12 O2(g) — 10 CO2(g) + 4 H20(g)
80,8 kJ/mol

7. CHa(g) + 2 O2(g) — CO2(g) + 2 H20(g)
1,66 kg

8. CHa(g) + 2 O2(g) — CO2(g) + 2 H20(g)

CgHag(f) + 12,5 O2(g) — 8 CO2(g) + 9 H20(Q)
5,54 MJ ho szabadul fel

18. A reakciok sebessége és befolyasolasa

1.

X |X] XX
X
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4. Nincs tapasztalhat6 valtozas.
Pezsgés figyelhetd meg.
Oxigéngaz és viz.
Katalizator.
Igen latunk. A kémcs6ben lassan buborékok jelennek meg a bomlas kovetkeztében.

S.
v=k-[AP[B]
v=k[A][B]
v=k-[A] " [B]
v=k [AF [BF
6. —

19. A kémiai egyensiily és befolyasolasa

1.
X
X
X
X
X
X
2.
X
X
X
X
X
3.
[NO,J2 mol
[N;04]¢ dm’
[NORZ-[0,]¢ mol
[NO,J2 dm’
[HI]% mol 0
[H,1d- (1,1 (Q)

4. Abban az esetben lehetséges, ha a zart edényben ugyanolyan sebességgel jatszodik le a
parolgas és a lecsapddas.
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_ [s0512
5. 8K [SO,1¢-[0,1

-1
b) 32,0 (;n—mi)
6. [Ale=2,70 mol/dm?

[B]e = 3,40 mol/dm?®
[C]e = 0,300 mol/dm?3

_ .13 ((mol 2
K=9,61-10 (dm3)
7. [Nz2]e = 2,00 mol/dm?

[Hz]e = 6,00 mol/dm?®
[NHs]e = 6,00 mol/dm?3

K = 0,0833 (‘“"1)72

dm’

8. [Alk=2,76 mol/dm3
[B]k= 5,52 mol/dm?

K =250 (m"‘)f2

dm’

9. 0,741(‘“"1)71

dm’

10. 8,13-10°® mol/dm?®
mol -1

11. 0,0741(@)

12. 1,00

13. 50,2

14. « =66,7%
1,00

15. [SOz]e = 12,0 mol/dm?3
[O2]. = 6,00 mol/dm?
[SOs]e = 18,0 mol/dm?®

K = 0,375 (;“—mi)z
o = 60,0%

16.

XX [ X
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X
X

20. A sav-bazis reakciok

1.
2 HCI + Ca(OH); — CaCly + 2 H20
HCI + KOH — KCI + H,0
HCI + NaOH — NaCl + H.O
H2SO4 + Ca(OH). - CaCl, + 2 H,O
H>SO4 + 2 KOH — K2S0O4 + 2 H,O
HNO3; + NaOH — NaNOs + H20
2. a)6,67cm?
b) 8,00 cm?®
3.
HCI H3O*
savi bazisz sava bazisi
HsO* CO%
savi bazis: sava bazis:
H2CO3 OH-
bazis: savz savi bazis:
HCI NH;
bazis: savz savi bazis:
HsO* OH~
savi bazisa savz bazisi
H20 HCO3
bazisy savz savi bazis;
2 H20 H>CO3
bazis: savz savi bazis:
4, —
5.

2 HCI + Ca(OH)2 — CaClz + 2 H20
HC1 + NaOH — NaCl + H,O
H>SO4 + Ca(OH), — CaSO4 + 2 H20O
HNO3 + NaOH — NaNOs3 + H,O
HCI + KOH — KCI1 + H.O
H2SO4 + 2 KOH — K»SO4 + 2 H20
3 HCI + AI(OH)3z — AICI3 + 3 H,0
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6.
HCI H>CO3 H3PO4 NH3 Ca(OH);
HBr H.S H3BO3 NaOH Ba(OH)2
HNO3 H2SO4 KOH
HI
7.
X
X
X
X
X
X
X
X
8. a) 3,00-10° mol kénsav
6,00- 103 mol oxoniumion
b) 3,00-10~2 mol kalcium-hidroxid
6,00-10~2 mol hidroxidion
9. -
21. A kémhatas és a pH. A kozombosités és a semlegesités
1.
sargas enyhén savas
zbldessarga semleges lilas
piros savas piros
piros savas piros
barna (nem latszik) savas
piros savas piros
narancssarga enyhén savas lilds
z06ldeskék enyhén lugos zold
kékeslila lugos z0ld
lila lugos zoldessarga
2. -
3.

[H30"] = c(sav) = 0,00123 mol/dm?®
pH = _Ig (0,00123) = 2,91

2,91

11,09

[H30*] = c(sav) = 0,0015 mol/dm?3
pH = —Ig (0,0015) = 2,82

2,82

11,18
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10.

11.

[H30*] = 2-c(sav) = 2-10~* mol/dm?®
pH =g (2-10%) = 3,70

3,70

10,30

[OH] = ¢(KOH-oldat) = 0,01 mol/dm?
pPOH = —Ig (0,01) = 2,00
pH=14-2=12

12

[OH] = ¢(NaOH-oldat) = 2,5-10~ mol/dm?
pOH =—1g (2,5-10%) = 2,60
pH =14 -2,60=11,40

11,40

2,60

[OH"] =2-¢(Ca(OH)z-oldat) = 1-10~* mol/dm?
pOH =—1g (1-107%) = 4,00

pH=14-4=10

10

semlegesités

hidrolizis

semlegesités

hidrolizis

kozOombaosités

0,0511 cm?®
12,0

3,12

65,4 cm®

(COOH)2-2 H20

XX

NH.4CI KNOs3

AICl3 NaCl

CuSO4 CaCl
AlI(NO3)3 Mg(NO3)2
KCI

K2S04

NaxCOs
NaHCO3
NaOCl
NasPOg4
K2COs3

10
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22. Osszefoglalas

1. a) A) 2 K(sz) + 2 HO(f) — 2 K*(aq) + 2 OH (aq) + H2(qg)
B) CaCOs(sz) — CO2(g) + CaO(sz)
C) Na2CO3(sz) + 2 HCI(ag) — 2 Na*(aq) + 2 Cl(aq) + CO2(g) + H20(f)
D) HCI(g) + NH3(g) — NH4Cl(sz)
E) Fe;03(sz) + 3 C(sz) — 2 Fe(sz) + 3 CO(g)
F) 2 Mg(sz) + CO2(g) — 2 MgO(sz) + C(sz)
G) 2 Al(sz) + 3 Bra(f) — 2 AlBr3(sz)
H) 4 Fe(sz) + 3 O2(g) — 2 Fe203(sz)
1) 2 SO2(g) + O2(g) = 2 SO3(g)
J) NaOH(sz) + HCl(ag) — Na*(aq) + Cl(aq) + H20(f)

b)
X X X
X X X X
X X X
X X X
X X X
X X
X X X
X X X
X X X
X X
c)
—390 491 -1648
178 -810 -198
~198 ~1146 -101
~176
[SO512
d) K= [SO,11-[0,]1
2.
2,52 423-101 | 11,37 13,90
197-10-14 3,55-10* 3,58:10 % | 10,45 13,90
' 5,08:101 | 10,29 3,60 13,90
2,11-10°10 9,68 6,03-10°° 13,90
1,92 5,00-10% | 11,30 13,22
5,62-10° 1,07-10 % 10,97 13,22
2,00-10”7 6,70 6,52 13,22
1,90-1012 11,72 3,16:1072 13,22
3,12 2,59-10°10 9,59 12,71
6,31-10°% 3,08:1072 1,51 12,71
3,50-10? 11,46 1,26 12,71
4,45-10°7 6,35 4,37-10°7 12,71
11,51 1,89-101 0,72 12,23
7,76:10°7 7,60-10~7 6,12 12,23

11
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8,70-10 1 10,06 2,17 12,23

5,90-10°3 2,23 1,00-10°% 12,23

3. C2oHeO(f) + 3 O2(g) — 2 CO2(g) + 3 H20(0)
CgHag(f) + 12,5 O2(g) — 8 CO2(g) + 9 H20(Q)
2,88-107 kJ hé szabadul fel

12



